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 صورت زیر است.به zایم. میانگین کمیت داده بدست آورده z  ،n: فرض کنید برای کمیت میانگین

 

𝑧̅ =
𝑧1 + 𝑧2 + ⋯ + 𝑧𝑛

𝑛
 

 

 

ایم. دمای میانگین ایم و مقادیر زیر را بدست آوردهگیری کردهروش مختلف اندازه ۵: دمای خورشید را با مثال

 خورشید چیست؟

 

 

 

 : از تعریف میانگین داریم:حل

𝑇̅ =
𝑇1 + 𝑇2 + 𝑇3 + 𝑇4 + 𝑇5

5
= 5802.4 𝐾 

 

ها از یکدیگر مستقل باشند و  ixرا در نظر بگیرید. با شرط آن که هرکدام از  nx…,,2,x1f(x(: تابع نشر خطا

 آید.از رابطه ی زیر بدست می f  داشته باشد، خطای تابع  ixΔ هرکدام خطای

 

∆𝑓 = √(
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𝜕𝑥1
∆𝑥1)2 + (

𝜕𝑓

𝜕𝑥2
∆𝑥2)2 + ⋯ + (

𝜕𝑓

𝜕𝑥𝑛
∆𝑥𝑛)2 

 

 

 

T1= 5809 K 

T2= 5787 K 

T3= 5840 K 

 

T4= 5777 K 

T5= 5799 K 

 

۱ 



 

 

± ۲.۵را ی اختلاف منظر آن زاویهاز رصد و بررسی یک ستاره   :مثال ۰.۱ 𝑚𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑐  را  و روشنایی آن

۱.۸۱ × ۱۰−۱۳ ±  ۲ × ۱۰−۱۵  
𝑤

𝑚2
ایم. درخشندگی ستاره برحسب درخشندگی خورشید و بدست آورده 

 خطای آن را بدست آورید.

 : حل

𝐿 = 4 𝜋𝑑2𝑏 = 0.902536 𝐿⊙ 

𝑑(𝑝𝑐) =
1

𝑝(𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑐)
= 400 𝑝𝑐 

∆𝐿 = √(
𝜕𝐿

𝜕𝑑
∆𝑑)2 + (

𝜕𝐿

𝜕𝑏
∆𝑏)2 = √(8 𝜋𝑑𝑏 ∆𝑑)2 + (4 𝜋𝑑2∆𝑏)2 = 9.97 ╳ 10−3 𝐿⊙  

∆𝑑 = |
𝜕𝑑

𝜕𝑝
∆𝑝| =

∆𝑝

𝑝2
= 16 𝑝𝑐 

→ 𝐿 = 0.903 ± 0.010 𝐿⊙   

 

۲ 


